УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВПО «Брянская государственная

Сельскохозяйственная академия» сельскохозяйственных

наук, профессор

_H.M. Белоус 2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу **Егорова Алексея Юрьевича** на тему **«Формирование и развитие рынка органической агропродовольственной продукции (на примере ЦФО)»**, представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования

Мировой рынок органической агропродовольственной продукции существенно ускорил темпы роста в 90-е годы XX века и продолжает расти до сих пор, несмотря на кризисные явления в мировой экономике. Крупнейшими рынками сбыта органической продукции остаются развитые страны - США, Германия, Франция, Великобритания, Канада, при этом за последнее десятилетие в её производстве существенно повысилась роль ориентированных на экспорт развивающихся стран, в первую очередь Аргентины, Бразилии, Китая, Уругвая.

В России рынок органической продукции находится на начальных этапах развития — существующая система государственной сертификации производства органической продукции практически не работает, производители не получают должной господдержки, имеются значительные проблемы в ин-

Bx N42 om 12.05.2014

фраструктуре сбыта. Это угрожает экспансией зарубежных производителей на российском рынке органической продукции, что особенно актуально в условиях либерализации торговли в результате вступления в ВТО.

Таким образом, выбранная автором тема исследования является достаточно актуальной, особенно в свете того, что научных исследований по данной тематике представлено недостаточно.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Содержание и структура диссертации соответствуют поставленной цели исследования - обобщение теоретических основ и разработка практических рекомендаций по формированию и развитию российского рынка органической продукции.

Результаты исследования получены с использованием большого количества исходного материала, обработанного при помощи необходимого методического инструментария. При написании диссертации применялись научные труды отечественных и зарубежных ученых в области органического и экологически чистого сельского хозяйства, сельскохозяйственных рынков, рынков органической продукции, а также федеральные и региональные нормативно-правовые акты РФ, законодательные акты зарубежных стран, нормативные документы международных организаций, регулирующие агропродовольственный рынок в целом и рынок органической продукции в частности.

Работа обладает четкой и логичной структурой, выводы каждого пункта исследования служат переходом к следующему пункту.

Автор опубликовал по исследуемой теме 22 печатные работы (в том числе 5 в журналах, рекомендованных ВАК) общим объемом 6,5 п.л. (авт. – 5,53 п.л.).

Всё вышеизложенное свидетельствует об обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Одним из наиболее важных и интересных научных положений в представленной работе является предлагаемая автором методика вычисления потенциала развития рынка органической продукции региона, на основании которой области ЦФО были разделены на 6 групп в зависимости от их потенциальной роли на рынке органической продукции (с. 74-89). Результаты исследования не стали неожиданностью — наибольший интерес для производства органической продукции представляют черноземные области юга ЦФО, а в качестве рынка сбыта — Москва и Московская область, однако представленная методика является научно обоснованной и обладает всеми признаками научной новизны.

В теоретических положениях автор выделяет особые функции органического сельского хозяйства — природоохранную (подразумевает минимизацию негативного воздействия на окружающую среду и сохранение биоразнообразия) и социальную (подразумевает заботу о здоровье населения), что логично следует из представленных в работе особенностей органического сельского хозяйства (с. 35-36).

Также интерес вызывают предложенные среднесрочные сценарии развития рынка органической продукции в РФ, в котором автор последовательно выстроил ряд воздействующих на рынок факторов, выделил среди них ключевые (которые были разделены на 2 группы - динамические и импульсивные), затем обозначил возможные проекции данных факторов, оценил их взаимную согласованность, и на основании всего этого сформировал оптимистический, базовый и пессимистический прогнозы развития рынка до 2016 года (с. 104-117).

В качестве рекомендации по развитию правовых основ российского рынка органической продукции автор предлагает внедрить в правовое поле понятие биологической продукции, которая рассматривается в качестве разновидности органической продукции с более мягкими требованиями к техно-

логии производства - в частности, не требуется создание замкнутой производственной системы и допускается применение органических удобрений, полученных в традиционном животноводстве (с. 130-132). Данное предложение имеет смысл, учитывая сложную ситуацию в животноводстве, особенно в мелких хозяйствах.

Совершенствовать институциональные основы рынка органической продукции предлагается путем внедрения создании механизма аккредитации государственным надзорным органом частных и государственных сертифицирующих организаций, что является важным элементом развития данного рынка (с. 125-126).

Совершенствование инфраструктуры отечественного рынка органической продукции предлагается осуществлять за счет развития потребительской кооперации. В качестве экономического обоснования данного тезиса автор рассчитал проект создания потребительского кооператива по сбыту органической продукции с использованием тр□х вариантов финансирования - с участием в областной целевой программе, федеральной целевой программе и без господдержки (с. 136-141).

Таким образом, результаты диссертационного исследования ЕгороваА.Ю. можно признать достоверными и обоснованными.

Значимость для науки и производства полученных автором диссертации результатов

Рецензируемая диссертация представляет собой законченное самостоятельное исследование, выполненное на высоком теоретическом и методическом уровнях. Практическая значимость научных положений диссертации вытекает из их достоверности и обоснованности.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в систематизации теоретических основ формирования и функционирования рынка органической агропродовольственной продукции и их дополнении за счёт выделения особых функций органического сельского хозяйства, обобщения зарубежного опыта формирования и развития рынков органической продукции и предложенной методики определения потенциала развития региональных рынков органической продукции.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что они могут быть использованы участниками рынка органической продукции (производителями, покупателями, субъектами инфраструктуры, органами государственного управления) для совершенствования свой деятельности. Разработанная автором методика оценки потенциала развития рынка органической продукции может быть применена не только для ЦФО, но и для других регионов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Полученные Егоровым А.Ю. результаты и выводы диссертации могут использоваться в практической деятельности.

Группировка субъектов ЦФО по компонентам потенциала развития рынка органической продукции способствует выявлению наиболее перспективных регионов для инвестиций в развитие производства и/или сбыта органической продукции. Таким образом, она может представлять интерес для производителей или продавцов органической продукции, а также для органов государственной власти.

Кроме того, производители и продавцы органической продукции могут использовать вероятные тренды развития рынка в зависимости от изменения ключевых внешнеэкономических и внутриэкономических факторов для стратегического планирования.

Мелкие производители сельскохозяйственной продукции могут использовать предложенный автором проект создания потребительского кооператива по сбыту органической продукции.

Ряд положений диссертационной работы может использоваться для подготовки учебных материалов по дисциплинам «Сельскохозяйственные рынки» и «Экономика отраслей АПК».

Вопросы и замечания по работе

Несмотря на положительную общую оценку работы, следует отметить и некоторые её недостатки.

В пункте 1.2 диссертации (с.9-26) автор приводит обширные теоретические выкладки по теории агропродовольственного рынка, которые можно было бы сократить без ущерба научной ценности представленной работы. То же относится и к п. 3.2 (а именно с. 118-133), где подробнейшим образом освещаются функциональные обязанности различных элементов институциональной структуры рынка. По сути, это справочная информация, которая лишь засоряет текст. Вероятно, она имела существенное значение для автора в процессе исследования, но в конечную работу её можно было не включать.

При определении потенциала развития рынка органической продукции субъектов ЦФО следовало бы рассмотреть показатели за более длительный период (в работе за 2011 г.), учитывая при этом выявленную тенденцию изменения при составлении прогноза развития.

Следует отметить, что в диссертационной работе автором не представлена подробная сравнительная характеристика рынка органической и традиционной агропродовольственной продукции. Также в пункте 3.2 предложениям по совершенствованию институциональных и правовых основ рынка органической продукции не хватает экономического обоснования.

Следовало бы более четко определить роль государства в развитии рынка органической агропродовольственной продукции в новых экономических условиях.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения учёных степеней

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа на тему «Формирование и развитие рынка органической агропродовольственной продукции (на примере ЦФО)» по форме и содержанию, актуальности, полноте поставленных и решённых задач, со-

вокупности полученных новых результатов представляет собой завершенную научно-квалификационную работу и соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, а её автор Егоров Алексей Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и правление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Работа обсуждена на заседании кафедры экономики Брянской ГСХА протокол № 8 от «05» мая 2014 г.

Председатель заседания, зав. кафедрой экономики

Брянской ГСХА к.э.н., доцент

В.Ф. Васькин

Подпися тарасыма

удостовычяю

Начальния управления капров

Серина. Ф. Стрельников

Брянской ГСХА

100 M